由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018攀枝花市中考物理冲刺试题　

一、选择题（本题共8个小题，每小题3分，共33分．每小题给出四个选项中，只有一个正确选项）

1．下列数据中最接近生活实际的是（　　）

A．物理课本的长度大约是50cm

B．课桌上的橡皮掉到地上时间约10s

C．人正常步行速度约是1.2m/s

D．一支新铅笔的长度约是15mm

2．李白在《望天门山》中写到：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来．”这两句诗中描写“青山”与“孤帆”运动选择的参照物分别是（　　）

A．帆船，河岸
B．河岸，帆船

C．青山，太阳
D．青山，划船的人

3．如图所示的四种现象中，属于光的折射现象的是（　　）

A．[image: image1.jpg]


屏幕上的手影
B．[image: image2.jpg]


山在水中的倒影

C．[image: image3.jpg]=



花瓶在平面镜中的像
D．[image: image4.jpg]


铅笔好像在水面处折断了

4．学校运动会上的百米赛跑，计时员为了计时准确些，总是（　　）

A．听枪声按秒表，因为耳朵的灵敏度比眼睛高

B．看发令时散发的白烟按秒表，因为眼睛的灵敏度比耳朵高

C．听枪声和看白烟都可以，因为枪声和白烟是同时发生的

D．看发令时散发的白烟按秒表，因为光速比声速大得多

5．（攀枝花市中考物理）在水深1m的湖面上空，一只画眉停在岸边柳树距水面5m高的树杈上婉转的唱歌；在距岸边2m的水中，一条红色的小鲤鱼悠然的游动．静观湖面，“小鲤鱼”、“画眉鸟”、“柳树”和“水草”浑然一体，好一幅如诗如画的美景！关于上述情景，下列阐述错误的是（　　）

A．水中的“画眉鸟”是树上的画眉鸟通过水面反射形成的一个虚像

B．水中的“画眉鸟”距离水面1m

C．站在岸边看见的“小鲤鱼”到水面的距离肯定小于1m

D．我们看到水中的“画眉鸟”和“小鲤鱼”都是虚像

6．关于声的知识，下列说法错误的是（　　）

A．物体发声一定是因为物体在振动

B．“隔墙有耳”，说明固体能传播声音

C．在学校附近“禁鸣喇叭”，是在声源处控制噪声

D．当物体振动发出超声波或次声波时只要响度足够大，我们就可能听得见

7．下列操作不能改变声音音调的是（　　）

A．[image: image5.jpg]


改变钢尺伸出桌边的长度B．[image: image6.jpg]


改变薄塑料尺划过梳子的速度

C．[image: image7.jpg]


改变敲鼓时用力大小D．[image: image8.jpg]


改变弹奏时按压吉他弦的位置

8．如图所示为寒冬出现的四个现象，其中属于升华的是（　　）

A．[image: image9.jpg]


口中呼出的“白气”
B．[image: image10.jpg]


冰冻的衣服晾干

C．[image: image11.jpg]


玻璃上的“冰花”
D．[image: image12.jpg]


河面上的冰块

9．下列事例中，不属于光的直线传播现象的是（　　）

A．[image: image13.jpg]


人的影子
B．[image: image14.jpg]


水中的倒影

C．[image: image15.jpg]


日环食
D．[image: image16.jpg]


树荫下形成圆形光斑

10．（攀枝花市中考物理）下列事例中，属于紫外线应用的是（　　）

A．夜视仪
B．遥控器

C．验钞机
D．全自动感应水龙头

11．中国海军第五批护航编队的护航舰艇上，出现了一种神秘的声波武器﹣﹣“金嗓子”，能发出145dB以上的高频声波，甚至比喷气式飞机引擎的噪声还要刺耳，对索马里海盗构成了有效威慑．根据以上信息，下列说法中错误的是（　　）

A．声波具有能量

B．“145dB”是指所产生声音的音调

C．使用“金嗓子”时，护航官兵佩戴耳罩是在人耳处减弱噪声

D．若要阻挡这一武器的袭击，可以用薄薄的一层真空带

　

二、填空题（每空1分，共29分）

12．人们在不同场合使用手机时需要选择不同的音量，改变音量是改变了声音的　　；当你接听电话时，一般能够知道对方是熟人还是陌生人，这是根据声音的　　进行判断的．

13．通常人们称月球上是一片“死寂的”空间，它的意思是说月球上是无声的，其原因是月球表面没有　　．宇航员在月球上要靠无线电联系，那是因为　　不能传声．

14．光在真空中的速度为　　m/s；教室里的每个同学都能看清黑板上的字是因为光在字上发生了　　．如今许多建筑采用玻璃进行外墙装璜，这在美化城市的同时却造成了光污染，造成这种污染的主要原因是由于阳光在玻璃表面发生了　　反射；镜面反射遵守光的反射定律，漫反射　　（选填“遵守”或“不遵守”）光的反射定律．

15．小红站在穿衣镜前2m处，这时她与她的像之间的距离为　　m．若小红向穿衣镜移动1m，则像的大小将　　（变大/不变/变小）；若小红举起自己的右手，则她的像举起的是　　（左手/右手）．

16．“刻舟求剑”是人人皆知的典故，如图所示楚人之所以没有通过“刻舟”而求得剑，是由于他不懂得运动与静止的　　．
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17．一条光线垂直照射到平面镜上，则入射角是　　度；现保持入射光线不动，将镜面沿逆时针方向转过20°，则反射光线改变了　　度．

18．在东北，人们冬季里喜欢做“冻豆腐”．光滑细嫩的豆腐，经冷冻再解冻以后，会出现许多小孔．小孔产生的原因是豆腐里的水先　　后　　（填物态变化名称）而形成的．

19．实施人工增雨的一种方法是用飞机在高空播洒干冰（固态二氧化碳），干冰进入云层很快　　成气体，并从周围吸收大量的热量，于是高空水蒸气便　　成小冰粒．小冰粒在下落过程中　　成水滴，水滴降落就形成了雨．（填物态变化的名称）

20．“赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞”是一代伟人毛泽东有关彩虹的诗句．彩虹是光的　　 现象形成．绿色植物看起来呈绿色，是因为绿色植物只　　 （选填“吸收”或“反射”）绿色光，因此绿光　　（选填“有利于”或“不利于”）绿色植物的生长．

21．视力检查时要求被测人与视力表间隔5m．在宽3m的房间内，小明借助一块平面镜检查视力（如图所示），则他应坐在镜前　　m处，此时小明在平面镜中的像与小明的距离为　　m．
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22．汽车已进入普通家庭，汽车的前窗玻璃大多是“倾斜”的，这是因为只有这样，根据　　成像特点，夜间车内乘客或其它物体所成的像在玻璃的　　方（填“正前”或“前下”或“前上”）．

23．今年6月6日，天空再次上演了金星凌日的奇观，即从地球上看去，有一小黑点在太阳表面缓慢移动．

（1）金星凌日现象可以用　　来解释，如图为发生“金星凌日”现象时的示意图，金星的位置在图　　（选填“甲”、“乙”、“丙”或“丁”）时发生“金星凌日”现象．

（2）如图乙为太阳及八大行星示意图．据图分析，你认为在地球上除了可以看到金星凌日外，还能看到　　凌日现象．

[image: image19.jpg]4 O

2 3 amna





　

三、实验与探究（共26分）

24．（1）甲、乙两辆汽车都做匀速直线运动，其路程s随时间变化的图象如图1所示．从图象可知，　　车的速度大；5s内乙车通过的路程是　　m．

（2）用图2所示的刻度尺测量铅笔的长度，该刻度尺的分度值为　　，所测铅笔的长度为　　．

[image: image20.jpg]T
=





25．作出图中的反射光线并标出反射角的大小．

[image: image21.jpg]



26．根据平面镜成像特点，在图中画出物体AB在平面镜中所成的像．

[image: image22.jpg]



27．（攀枝花市中考物理）如图，是“探究平面镜成像特点”的情景：竖立的透明玻璃板下方放一把直尺，直尺与玻璃板垂直；两支相同的蜡烛A、B竖立于玻璃板两侧的直尺上，以A蜡烛为成像物体．

（1）为便于观察，该实验最好在　　环境中进行（选填“较明亮”或“较黑暗”）；此外，采用透明玻璃板代替平面镜，虽然成像不如平面镜清晰，但却能在观察到A蜡烛像的同时，也能观察到　　，巧妙地解决了确定像的位置和大小的问题．

（2）点燃A蜡烛，小心地移动B蜡烛，直到与A蜡烛的像　　为止，这时发现像与物的大小　　；进一步观察A、B两支蜡烛在直尺上的位置发现，像和物的连线与玻璃板　　、像和物到玻璃板的距离　　．

（3）为证实上述有关成像特点是否可靠，你认为应采取下列哪一项操作？　　．

A、保持A，B两支蜡烛的位置不变，多次改变玻璃板的位置进行观察

B、保持玻璃板位置不变，多次改变A蜡烛的位置，进行与上述（2）相同的操作．
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28．在探究光的反射定律的实验中，实验装置如图所示，E、F是两块粘接起来的硬纸板，且可绕ON转动，ON垂直镜面，此时E、F在同一平面上．

（1）实验时，硬纸板放在平面镜上时，要保持与镜面　　

（2）若将纸板F向后转动一定的角度，同学们　　（填“能”或“不能”）看到反射光线，这表明　　．

（3）使入射角变大，可以观察到反射角随着　　，而且反射角总是　　入射角．
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29．在“观察水的沸腾”的实验中：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度/°C
	90
	92
	
	96
	98
	99
	99
	99


（1）小明在水温升高到90°C时开始每隔1min记录一次水的温度．记录的数据如下表所示，其中在第2min记录数据时，温度计的示数如图丙所示，请将读数填在表内的空格处．

（2）从表格中可以看出水的沸点是　　°C，水在沸腾时温度变化的特点是　　．

（3）小明实验结束后发现有些实验小组的水还没有加热至沸腾，请你说出两条缩短加热时间的方法①　　；②　　．

（4）端午节煮粽子时，水烧开后小李认为要继续旺火加热，能先将粽子煮熟；小明则认为要改用小火加热，两种方法能同时将粽子煮熟．你认为谁的想法更合理？请写出理由：　　．
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四、综合计算题（共10分）

30．已知D92次和D93次列车的运行时刻表如下．

	南昌﹣﹣上海南
	上海南﹣﹣南昌
	运行里程

	D92
	8：34开

13：49到
	D93
	15：31开

20：39到
	840km


根据上述列车运行时刻表的信息可知：

（1）D92次列车从南昌到上海南所用的时间是多少min？

（2）D92次列车的平均速度为多少km/h？

31．2003年元月26日，50多年来首架飞临祖国大陆的台湾民航客机飞经香港在上海浦东机场着陆后，载运200多名台商及眷属从上海经香港返回台北．如果飞机的平均飞行速度为500km/h，香港至台北760km，香港至上海1140km．问：

（1）飞机从上海飞经香港回到台北至少需多少小时？

（2）如果台湾当局同意直航，飞机从上海直飞台北，可节约时间2h42min，问上海至台北直线距离约为多少千米？
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　攀枝花市中考物理参考答案与试题解析

　

一、选择题（本题共8个小题，每小题3分，共33分．每小题给出四个选项中，只有一个正确选项）

1．下列数据中最接近生活实际的是（　　）

A．物理课本的长度大约是50cm

B．课桌上的橡皮掉到地上时间约10s

C．人正常步行速度约是1.2m/s

D．一支新铅笔的长度约是15mm

【考点】时间的估测；长度的估测；速度与物体运动．

【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．

【解答】解：

A、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，物理课本的长度大于20cm，接近30cm．此选项不符合实际；

B、课桌的高度在1m左右，橡皮从课桌掉到地上的时间不到1s．此选项不符合实际；

C、人正常步行的速度在4km/h=4×[image: image27.jpg]


m/s≈1.2m/s左右．此选项符合实际；

D、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，一支新铅笔的长度略小于20cm，在17.5cm=175mm左右．此选项不符合实际．

故选C．

　

2．李白在《望天门山》中写到：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来．”这两句诗中描写“青山”与“孤帆”运动选择的参照物分别是（　　）

A．帆船，河岸
B．河岸，帆船

C．青山，太阳
D．青山，划船的人

【考点】参照物及其选择．

【分析】（1）研究物体运动时，要选择一个物体作为标准，这个标准就是参照物；

（2）判断物体运动还是静止，就是看研究的物体和参照物之间位置是否发生了变化．

【解答】解：分析诗句中的含义可知，“青山”和“孤帆”都是运动的．

A、以“帆船”为参照物，“青山”和“帆船”之间的位置发生了变化，故“青山”是运动的；以“河岸”为参照物，“孤帆”与“河岸”之间的位置发生了变化，说明“孤帆”是运动的，符合实际．

B、以“河岸”为参照物，“青山”与“河岸”之间的位置没有发生变化，故“青山”是静止的；同样以“帆船”为参照物，“孤帆”与“帆船”之间的位置也没发生变化，“孤帆”也是静止的．与题意不符．

C和D选项中，在判断“青山”运动情况时，都是以“青山”本身为参照物，则“青山”是静止的．都不符合题意．

故选A．

　

3．（攀枝花市中考物理）如图所示的四种现象中，属于光的折射现象的是（　　）

A．[image: image28.jpg]


屏幕上的手影
B．[image: image29.jpg]


山在水中的倒影

C．[image: image30.jpg]=



花瓶在平面镜中的像
D．[image: image31.jpg]


铅笔好像在水面处折断了

【考点】光的折射现象及其应用．

【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；

（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；

（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的．

【解答】解：屏幕上的手影是由光的直线传播形成的，故选项A不符合题意；

山在水中的倒影和花瓶在平面镜中的像都是平面镜成像，都是光的反射形成的虚像，故选项B、C不符合题意；

铅笔好像在水面处折断了，是由于光的折射形成的，故选项D符合题意．

故选D．

　

4．学校运动会上的百米赛跑，计时员为了计时准确些，总是（　　）

A．听枪声按秒表，因为耳朵的灵敏度比眼睛高

B．看发令时散发的白烟按秒表，因为眼睛的灵敏度比耳朵高

C．听枪声和看白烟都可以，因为枪声和白烟是同时发生的

D．看发令时散发的白烟按秒表，因为光速比声速大得多

【考点】声速；光的传播速度与光年．

【分析】解决此题要知道声音在空气中的传播速度远比光在空气中的传播速度慢．

【解答】解：因为声音在空气中的传播速度为340m/s，光在空气中的传播速度为3×108m/s；

因光在空气中的传播速度远大于在空气中的传播速度，所以在看到发令时散发的白烟按秒表计时较为准确；

故选D．

　

5．在水深1m的湖面上空，一只画眉停在岸边柳树距水面5m高的树杈上婉转的唱歌；在距岸边2m的水中，一条红色的小鲤鱼悠然的游动．静观湖面，“小鲤鱼”、“画眉鸟”、“柳树”和“水草”浑然一体，好一幅如诗如画的美景！关于上述情景，下列阐述错误的是（　　）

A．水中的“画眉鸟”是树上的画眉鸟通过水面反射形成的一个虚像

B．水中的“画眉鸟”距离水面1m

C．站在岸边看见的“小鲤鱼”到水面的距离肯定小于1m

D．我们看到水中的“画眉鸟”和“小鲤鱼”都是虚像

【考点】光的反射；平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案；光的折射规律．

【分析】地面上物体在水中的像是光的反射形成的虚像，水中的物体所成的像是光的折射所成的虚像，最后再根据题目所给数据以及小动物的位置关系，利用平面镜成像的特点进行分析．

【解答】解：水中的“画眉鸟”和“小鲤鱼”都是虚像，树上的画眉鸟是通过水面反射形成的一个虚像，水中的鱼是通过光的折射形成的虚像．故AD正确．

画眉停在岸边柳树距水面5m高的树杈上，所以根据平面镜成像的特点可以知道水中的“画眉鸟”距离水面5m，故B错误．

我们看都的“小鲤鱼”是经过折射后的虚像，实际上鱼在像的下面，故C正确．

故选B．

　

6．关于声的知识，下列说法错误的是（　　）

A．物体发声一定是因为物体在振动

B．“隔墙有耳”，说明固体能传播声音

C．在学校附近“禁鸣喇叭”，是在声源处控制噪声

D．当物体振动发出超声波或次声波时只要响度足够大，我们就可能听得见

【考点】声音的综合利用．

【分析】（1）声音是由于发声体的振动产生的．

（2）声音是靠介质传播的，固体、液体和气体都可以传播声音，真空是不能传声的．

（3）减弱噪声的途径有三种：在声源处减弱噪声，阻断噪声的传播，在人耳处减弱噪声．

（4）人的听觉范围是20赫兹到20000赫兹，高于20000赫兹的是超声波，低于20赫兹的次声波．响度反映的是声音的大小，它跟发声体的振幅有关，振动幅度越大，响度越大．

【解答】解：A、声音是由于发声体的振动产生的，物体发声一定是物体在振动，说法正确．

B、“隔墙有耳”意思是声音通过空气和墙壁传到墙的另一面，使人听到声音，说明固体能传播声音．说法正确．

C、禁止鸣笛即从声源出禁止噪声的产生，即在声源处减弱；说法正确．

D、正常人的耳朵只能听到20Hz到20000赫兹的声音．所以人耳听不到超声波或次声波，不是因为响度不够大．此项说法错误，符合题意．

故选D．

　

7．（攀枝花市中考物理）下列操作不能改变声音音调的是（　　）

A．[image: image32.jpg]


改变钢尺伸出桌边的长度B．[image: image33.jpg]


改变薄塑料尺划过梳子的速度

C．[image: image34.jpg]


改变敲鼓时用力大小D．[image: image35.jpg]


改变弹奏时按压吉他弦的位置

【考点】频率及音调的关系．

【分析】音调指声音的高低，振动越快，频率越高，音调越高；振动越慢，频率越低，音调越低；响度是指声音的强弱，和振幅、距离声源的距离有关．

【解答】解：A、改变钢尺伸出桌边的长度，在相同的力拨动的情况下，尺子的振动快慢发生改变，故其音调会发生改变，故不符合题意；

B、改变薄塑料尺划过梳子的速度，梳子的振动快慢发生改变，故其音调会发生改变，故不符合题意；

C、改变敲鼓时用力大小，鼓面振动的幅度会发生改变，故其发出声音的响度发生了改变，故不能改变音调，所以该选项符合题意；

D、改变弹奏时按压吉他弦的位置，可以改变弦的松紧程度，从而改变琴弦振动的快慢，所以可以改变发声的音调，故不符合题意．

故选C．

　

8．如图所示为寒冬出现的四个现象，其中属于升华的是（　　）

A．[image: image36.jpg]


口中呼出的“白气”
B．[image: image37.jpg]


冰冻的衣服晾干

C．[image: image38.jpg]


玻璃上的“冰花”
D．[image: image39.jpg]


河面上的冰块

【考点】生活中的升华现象．

【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；

（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．

【解答】解：A、冬天，口中呼出的“白气”，是水蒸气遇冷液化成的小液滴；故A错误；

B、冰冻的衣服晾干，是固态的冰直接升华为水蒸气；故B正确；

C、玻璃窗上有的“冰花”，是固体的小冰晶，是由室内温度较高的水蒸气遇到温度较低的玻璃，发生了凝华现象，凝结在玻璃的内表面；故C错误；

D、河面上的冰块，是河水凝固形成的；故D错误；

故选B．

　

9．下列事例中，不属于光的直线传播现象的是（　　）

A．[image: image40.jpg]


人的影子
B．[image: image41.jpg]


水中的倒影

C．[image: image42.jpg]


日环食
D．[image: image43.jpg]


树荫下形成圆形光斑

【考点】光在均匀介质中直线传播．

【分析】光在自然界中存在三种光现象：光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；

当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；

当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等．

【解答】解：A、影子，是光沿直线传播形成的，不符合题意；

B、水中的倒影，是平面镜成像，属于光的反射现象，符合题意；

C、当月球转到地球和太阳之间，月球挡住了太阳照向地球的光，我们就看不到太阳，这就是日食，是由于光的直线传播形成的；不符合题意；

D、地面上的光斑是太阳光穿过茂密的树叶中的小孔所成的太阳的实像，这是由光的直线传播形成的，不符合题意．

故选B．

　

10．下列事例中，属于紫外线应用的是（　　）

A．夜视仪
B．遥控器

C．验钞机
D．全自动感应水龙头

【考点】紫外线．

【分析】了解紫外线与红外线的作用与特点，才能顺利解答此题：

（1）紫外线的作用和用途：紫外线的有杀菌的作用，制成消毒灯；紫外线能使荧光物质发光，制成验钞机；紫外线能合成维生素D能促进钙的吸收．

（2）红外线的作用和用途：红外线的热作用很强，制成热谱仪、红外线夜视仪；红外线可以用来遥控，制成电视遥控器．

【解答】解：

A、夜视仪是利用红外线的热作用强来工作的．不符合题意．

B、遥控器是利用红外线可以进行遥控来工作的．不符合题意．

C、验钞机是利用紫外线能使荧光物质发光来工作的．符合题意．

D、全自动感应水龙头是通过接收人体辐射的红外线来进行控制的，不符合题意．

故选C．

　

11．中国海军第五批护航编队的护航舰艇上，出现了一种神秘的声波武器﹣﹣“金嗓子”，能发出145dB以上的高频声波，甚至比喷气式飞机引擎的噪声还要刺耳，对索马里海盗构成了有效威慑．根据以上信息，下列说法中错误的是（　　）

A．声波具有能量

B．“145dB”是指所产生声音的音调

C．使用“金嗓子”时，护航官兵佩戴耳罩是在人耳处减弱噪声

D．若要阻挡这一武器的袭击，可以用薄薄的一层真空带

【考点】音调、响度与音色的区分．

【分析】（1）声能传递能量，声波具有能量．

（2）人们以分贝为单位来表示声音强弱的等级，声音的强弱表示声音的响度．

（3）减弱噪声的方法：在声源处；在传播过程中；在入耳处．

（4）真空不能传声．

【解答】解：A、“金嗓子”噪声响度比较大，噪声可以振破鼓膜，声波具有能量．选项说法正确，不符合题意．

B、“145dB”表示声音的响度很大．选项说法错误，符合题意．

C、使用“金嗓子”时，护航官兵佩戴耳罩是在入耳处减弱噪声．选项说法正确，不符合题意．

D、真空不能传声．用薄薄的一层真空带可以阻挡这一武器的袭击．选项说法正确，不符合题意．

故选B．

　

二、（攀枝花市中考物理）填空题（每空1分，共29分）

12．人们在不同场合使用手机时需要选择不同的音量，改变音量是改变了声音的　响度　；当你接听电话时，一般能够知道对方是熟人还是陌生人，这是根据声音的　音色　进行判断的．

【考点】响度；音色．

【分析】声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；抓住以上知识，并深入体味生活中的一些说法，就可解题．

【解答】解：人们在不同场合使用手机时需要选择不同的音量，主要是改变声音的响度（即声音的大小或强弱）；故改变音量是改变了声音的响度；

音色是由发声体本身决定的，不同的发声体，其音调和响度可能相同，但音色一般不同；

故答案为：响度、音色．

　

13．通常人们称月球上是一片“死寂的”空间，它的意思是说月球上是无声的，其原因是月球表面没有　空气　．宇航员在月球上要靠无线电联系，那是因为　真空　不能传声．

【考点】声音的传播条件；电磁波的传播．

【分析】要解答本题需掌握：声音的传播需介质，真空不能传声，但是电磁波能在真空中传播．

【解答】解：月球上没有空气，所以声音不能传播，所以月球上是一片“死寂的”空间．宇航员要说话，必须借助无线电．

故本题答案为：空气，真空．

　

14．光在真空中的速度为　3×108　m/s；教室里的每个同学都能看清黑板上的字是因为光在字上发生了　漫反射　．如今许多建筑采用玻璃进行外墙装璜，这在美化城市的同时却造成了光污染，造成这种污染的主要原因是由于阳光在玻璃表面发生了　镜面　反射；镜面反射遵守光的反射定律，漫反射　遵守　（选填“遵守”或“不遵守”）光的反射定律．

【考点】漫反射；光的传播速度与光年；镜面反射；光反射的可逆性．

【分析】光在真空中的速度为3×108m/s；

平行光线射到表面光滑的物体表面上时，反射光线仍是平行的，反射光射向同一方向，这是镜面反射；

平行光射向表面粗糙的物体时，反射光线不再平行，反射光射向不同的方向，这是漫反射．

【解答】解：光在真空中的速度为3×108m/s；

光照到黑板上时，黑板表面比较粗糙，发生漫反射，黑板反射的光向不同方向传播，所以同学们在教室的每个位置都能看清黑板上的字；

阳光照在建筑物外墙的玻璃上发生镜面反射，造成了光污染；

不论是镜面反射还是漫反射都遵守光的反射定律．

故答案为：3×108；漫反射；镜面；遵守．

　

15．小红站在穿衣镜前2m处，这时她与她的像之间的距离为　4　m．若小红向穿衣镜移动1m，则像的大小将　不变　（变大/不变/变小）；若小红举起自己的右手，则她的像举起的是　左手　（左手/右手）．

【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【分析】平面镜成的像与物大小相同，且关于镜面对称，不论物与镜的距离多远，都相同；像与物到镜面的距离相等，物靠近镜，像也靠近镜，物远离镜，像也远离镜．

【解答】解：依所平面镜成像的特点，像与物到镜面的距离相等，小红离镜子2m远，她像离镜子也是2m远，像与小红相距2m+2m=4m；

当靠近离镜时，镜中的像视觉上变大了，但真实的大小没变；

由于平面镜成的像与物大小相同，且关于镜面对称，所以若小红举起自己的右手，则她的像举起的是左手．

故答案为：4；不变；左手．

　

16．“刻舟求剑”是人人皆知的典故，如图所示楚人之所以没有通过“刻舟”而求得剑，是由于他不懂得运动与静止的　相对性　．

[image: image44.jpg]



【考点】运动和静止的相对性．

【分析】运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的．

【解答】解：以记号为参照物，人和记号之间没有发生位置的变化，人是静止的．掉到江里的剑和记号之间发生了位置的变化，剑是运动的．所以楚人没有通过“刻舟”而求得剑，是由于他不懂得运动和静止的相对性．

故答案为：相对性．

　

17．一条光线垂直照射到平面镜上，则入射角是　0　度；现保持入射光线不动，将镜面沿逆时针方向转过20°，则反射光线改变了　40　度．

【考点】光的反射．

【分析】若光垂直入射到镜面时，反射光线将按原路反射回来，反射角等于入射角，且等于0°．若将平面镜沿逆时针方向转动20°，反射光线正好与入射光线转动的方向相反，可求出入射角的度数，进而求出反射角的度数，两者相加即可求出答案．

【解答】解：设入射角为r，反射角为i，

一条光线垂直射向平面镜时i1=0°

则r1=i1=0°，

反射光线与入射光线的夹角是0°；

将平面镜沿逆时针方向转动20°角时，反射光线正好与入射光线转动的方向相反，

i2=20°，

因为r2=i2=20°，

所以反射光线又与入射光线的夹角是r2+i2=20°+20°=40°．

即反射角改变了20°，反射光线改变了40°．

故答案为：0；40．

　

18．（攀枝花市中考物理）在东北，人们冬季里喜欢做“冻豆腐”．光滑细嫩的豆腐，经冷冻再解冻以后，会出现许多小孔．小孔产生的原因是豆腐里的水先　凝固　后　熔化　（填物态变化名称）而形成的．

【考点】凝固与凝固放热特点；熔化与熔化吸热特点．

【分析】（1）根据我们对于凝固和熔化的理解来作答．物体由液态变为固态的过程叫凝固，物体由固态变为液态的过程叫熔化．

（2）水冻结后，体积变大；豆腐中含有水，冻结以后，豆腐中的小冰块把整块豆腐挤压成蜂窝形状，待冰融化以后，就留下许多孔洞．

【解答】解：豆腐中含有大量的水分，豆腐冷冻时这些水分就会凝固为小冰晶，同时体积变大，这些小冰晶将整块豆腐挤压成蜂窝形状；待豆腐解冻后，小冰晶熔化为水，就留下了很多小孔．

故答案为：凝固；熔化．

　

19．实施人工增雨的一种方法是用飞机在高空播洒干冰（固态二氧化碳），干冰进入云层很快　升华　成气体，并从周围吸收大量的热量，于是高空水蒸气便　凝华　成小冰粒．小冰粒在下落过程中　熔化　成水滴，水滴降落就形成了雨．（填物态变化的名称）

【考点】生活中的升华现象；熔化与熔化吸热特点；生活中的凝华现象．

【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；

（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．

【解答】解：（1）固态的干冰在常温下很易升华为气态的二氧化碳；此过程中吸收大量的热；

（2）高空中的水蒸气，由于气温骤降，就直接凝华为小冰晶；

（3）小冰晶在下落过程中，遇到暖气流，会熔化为水滴，形成了雨；

故答案为：升华；凝华；熔化．

　

20．“赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞”是一代伟人毛泽东有关彩虹的诗句．彩虹是光的　色散　 现象形成．绿色植物看起来呈绿色，是因为绿色植物只　反射　 （选填“吸收”或“反射”）绿色光，因此绿光　不利于　（选填“有利于”或“不利于”）绿色植物的生长．

【考点】光的色散；物体的颜色．

【分析】（1）白光分解成七色光的过程叫光的色散；

（2）不透明物体的颜色由物体反射的色光决定，不透明物体只能反射与自身颜色相同的色光，吸收与自己颜色不同的色光．

【解答】解：（1）彩虹是阳光通过空气中的小水珠发生折射，由于不同颜色的光折射的角度不同，从而将太阳光分解成七色光的现象，这种现象叫光的色散；

（2）植物是不透明的，植物呈现绿色，说明植物能反射绿光而吸收其它色光；植物之所以反射绿光是因为植物的生长不需要绿光，即绿光不利于植物的生长．

故答案为：色散；反射；不利于．

　

21．视力检查时要求被测人与视力表间隔5m．在宽3m的房间内，小明借助一块平面镜检查视力（如图所示），则他应坐在镜前　2　m处，此时小明在平面镜中的像与小明的距离为　4　m．
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【考点】平面镜的应用．

【分析】平面镜中成正立、等大的虚像，物像到平面镜的距离相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等．根据平面镜成像特点确定视力表在平面镜中的位置，检查视力时，眼睛和视力表在平面镜中像的距离是5m即可．

【解答】解：视力表距平面镜3m，

视力表在平面镜中所成的像距离平面镜为3m，

已知眼睛与视力表应相距5m远，

人距平面镜应为5m﹣3m=2m；由于此时人距离平面镜的距离是2m，所以像到平面镜的距离也是2m，故小明到像的距离是4m；

故答案为：2；4．

　

22．汽车已进入普通家庭，汽车的前窗玻璃大多是“倾斜”的，这是因为只有这样，根据　平面镜　成像特点，夜间车内乘客或其它物体所成的像在玻璃的　前上　方（填“正前”或“前下”或“前上”）．

【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【分析】从光的反射角度看，挡风玻璃是透明的，但不是绝对没有反射，坐在驾驶员后面的乘客会由于反射成像在驾驶员的前方，小轿车较矮，坐在里面的乘客经挡风玻璃成像在前方，会造成司机视线模糊，容易发生事故．

【解答】解：司机座前的挡风玻璃就像平面镜一样，反射车内乘客投射来的光，通过挡风玻璃成车内乘客的虚像；

若挡风玻璃是竖直的，则所成的像与车前方行人的高度差不多，这就会干扰驾驶员的视觉判断，容易出事故；

而当挡风玻璃为倾斜时，所成的像就会在车前的上方，驾驶员看不到车内人的像，就不会影响视觉判断．

故答案为：平面镜；前上．

　

23．今年6月6日，天空再次上演了金星凌日的奇观，即从地球上看去，有一小黑点在太阳表面缓慢移动．

（1）金星凌日现象可以用　光的直线传播　来解释，如图为发生“金星凌日”现象时的示意图，金星的位置在图　丙　（选填“甲”、“乙”、“丙”或“丁”）时发生“金星凌日”现象．

（2）如图乙为太阳及八大行星示意图．据图分析，你认为在地球上除了可以看到金星凌日外，还能看到　水星　凌日现象．
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【考点】光直线传播的应用．

【分析】解答此题要明确发生“金星凌日”现象时，太阳、金星和地球三者在同一条直线上，并且，金星在太阳和地球之间．

【解答】解：（1）“金星凌日”现象的成因是光的直线传播，当金星转到太阳与地球中间且三者在一条直线上时，发生“金星凌日”现象，金星的位置在图丙时，在地球上看到金星从太阳面上移过．这就是“金星凌日”现象．

（2）据图分析，在地球和太阳之间还有水星，所以水星有可能转到太阳与地球的中间，且三者在一条直线上时，就会发生“水星凌日”现象．

故答案为：光的直线传播；丙；水星．

　

三、实验与探究（共26分）

24．（1）甲、乙两辆汽车都做匀速直线运动，其路程s随时间变化的图象如图1所示．从图象可知，　甲　车的速度大；5s内乙车通过的路程是　60　m．

（2）用图2所示的刻度尺测量铅笔的长度，该刻度尺的分度值为　1mm　，所测铅笔的长度为　3.30cm　．
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【考点】速度与物体运动；长度的测量．

【分析】（1）由图可以看出，甲乙同时运动了60m的路程，甲历时3s，而乙历时5s，根据速度公式v=[image: image48.jpg]


可知，甲的速度大；

（2）刻度尺的分度值是刻度尺相邻两刻度线表示的长度．使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位．

【解答】（攀枝花市中考物理）解：（1）由图可以看出，甲乙同时运动了60m的路程，甲历时3s，而乙历时5s，

根据速度公式v=[image: image49.jpg]


可知，运动相同的路程，甲用时少，故甲的速度大．

（2）由图知：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；

铅笔左侧与2.00cm对齐，右侧与在5.30cm对齐，所以铅笔的长度为L=5.30cm﹣2.00cm=3.30cm．

故答案为：（1）甲；60；（2）1mm；3.30cm．

　

25．作出图中的反射光线并标出反射角的大小．
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【考点】光的反射．

【分析】已知入射光线与镜面的夹角，由此可求得入射角的大小，再根据光的反射定律中，反射角等于入射角即可画出反射光线．

【解答】解：

过入射点作出法线，由图可知，入射光线与镜面的夹角为60°，则入射角等于90°﹣60°=30°，再根据反射角等于入射角即可画出反射光线OB．如图所示：
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26．根据平面镜成像特点，在图中画出物体AB在平面镜中所成的像．
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【考点】平面镜成像的相关作图．

【分析】平面镜成像的特点：像与物到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、大小相等、虚像；

先作出两个端点A、B在平面镜中的像点，连接像点即为物体AB在平面镜中所成的像．

【解答】解：

先根据像与物关于平面镜对称作出端点A、B在平面镜中的像点A′、B′，用虚线连接A′、B′即为物体AB在平面镜中所成的像，如图所示
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．

　

27．如图，是“探究平面镜成像特点”的情景：竖立的透明玻璃板下方放一把直尺，直尺与玻璃板垂直；两支相同的蜡烛A、B竖立于玻璃板两侧的直尺上，以A蜡烛为成像物体．

（1）为便于观察，该实验最好在　较黑暗　环境中进行（选填“较明亮”或“较黑暗”）；此外，采用透明玻璃板代替平面镜，虽然成像不如平面镜清晰，但却能在观察到A蜡烛像的同时，也能观察到　蜡烛B　，巧妙地解决了确定像的位置和大小的问题．

（2）点燃A蜡烛，小心地移动B蜡烛，直到与A蜡烛的像　重合　为止，这时发现像与物的大小　相等　；进一步观察A、B两支蜡烛在直尺上的位置发现，像和物的连线与玻璃板　垂直　、像和物到玻璃板的距离　相等　．

（3）为证实上述有关成像特点是否可靠，你认为应采取下列哪一项操作？　B　．

A、保持A，B两支蜡烛的位置不变，多次改变玻璃板的位置进行观察

B、保持玻璃板位置不变，多次改变A蜡烛的位置，进行与上述（2）相同的操作．
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【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【分析】（1）①成像的物体和环境的对比度越大，成像越清晰．

②实验中用透明的玻璃板代替平面镜，同时能看到成像物体的像和镜后和像对比的物体，便于确定像的位置，便于比较物像大小关系．

（2）当蜡烛B和蜡烛A的像完全重合时，根据平面镜成像特点进行判断：物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等．

（3）一次实验不具备代表性，具有很大的偶然性，所以应采取同样的实验方案多做几次，才能保证结论的正确．

【解答】解：（1）点燃蜡烛，烛焰在明亮的环境中，烛焰和明亮环境对比度较小，成像不太清晰；烛焰在黑暗环境中，烛焰和黑暗环境的对比度大，成像更清晰．

实验过程中，用透明的玻璃板代替平面镜，在物体一侧，既能看到蜡烛A的像，也能看到代替蜡烛A的蜡烛B，当蜡烛A的像和蜡烛B重合时，便于确定像的位置，便于比较物像大小．

（2）点燃A蜡烛，小心地移动B蜡烛，直到与A蜡烛的像完全重合为止，发现：物像大小相等；物像连线与玻璃板垂直；物像到玻璃板的距离相等．

（3）一次实验不具备代表性，应采取同样的实验方案多做几次，避免实验现象的偶然性，才能保证结论的正确．所以应采取B操作．

故答案为：（1）较黑暗；蜡烛B；（2）重合；相等；垂直；相等；（3）B．

　

28．（攀枝花市中考物理）在探究光的反射定律的实验中，实验装置如图所示，E、F是两块粘接起来的硬纸板，且可绕ON转动，ON垂直镜面，此时E、F在同一平面上．

（1）实验时，硬纸板放在平面镜上时，要保持与镜面　垂直　

（2）若将纸板F向后转动一定的角度，同学们　不能　（填“能”或“不能”）看到反射光线，这表明　反射光线、入射光线和法线在同一平面上　．

（3）使入射角变大，可以观察到反射角随着　增大　，而且反射角总是　等于　入射角．
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【考点】光的反射定律．

【分析】（1）探究“光的反射定律”，根据光的反射定律，反射光线、入射光线、法线在同一平面内，纸板应与平面镜垂直放置．

（2）光的反射定律最初是通过实验得出的，用两块硬纸板的目的就是为了探究是否“三线共面”，同时，因为反射角始终等于入射角，所以当入射角变化时，反射角也会随着变化．

【解答】解：（1）因为反射光线、入射光线和法线都在同一平面内，为了使反射光线能够呈现在纸板上，探究“光的反射定律”实验时，纸板应与平面镜垂直放置．

（2）当纸板F向后转动一定角度时，便不能在纸板上看到反射光线，只有纸板E和F在一个平面的时候，才能同时观察到反射光线和入射光线，这表明反射光线、入射光线和法线在同一平面上；

（3）实验表明，反射角随着入射角的增大而增大，减小而减小，且始终两角相等．

故答案为：（1）垂直；（2）不能；反射光线、入射光线和法线在同一平面上；（3）增大；等于．

　

29．在“观察水的沸腾”的实验中：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度/°C
	90
	92
	
	96
	98
	99
	99
	99


（1）小明在水温升高到90°C时开始每隔1min记录一次水的温度．记录的数据如下表所示，其中在第2min记录数据时，温度计的示数如图丙所示，请将读数填在表内的空格处．

（2）从表格中可以看出水的沸点是　99　°C，水在沸腾时温度变化的特点是　吸热温度不变　．

（3）小明实验结束后发现有些实验小组的水还没有加热至沸腾，请你说出两条缩短加热时间的方法①　适当减少水量　；②　适当提高水温　．

（4）端午节煮粽子时，水烧开后小李认为要继续旺火加热，能先将粽子煮熟；小明则认为要改用小火加热，两种方法能同时将粽子煮熟．你认为谁的想法更合理？请写出理由：　小明的想法更合理；只要能维持水沸腾，不论用大火还是小火，水的温度都不再改变（或火太大，既浪费能源，又会使水因剧烈汽化而容易干锅）　．
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【考点】探究水的沸腾实验．

【分析】（1）在进行温度计的读数时，要认清温度计的分度值．

（2）液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是液体此时的沸点．沸腾的条件：达到沸点，并且能继续吸热．

（3）掌握减小加热时间的方法：适当减少水量；适当提高水的初温；给烧杯加盖．

（4）液体沸腾时，温度保持不变．即使加大火力，温度也不会有任何变化．

【解答】解：（1）此温度计的分度值是1℃，所以温度计的示数是94℃．

（2）由表中数据可知，水在99℃时，不断吸收热量，温度保持99℃不变，所以水的沸点是99℃．水在沸腾时温度变化的特点是吸热温度不变；

（3）为了减少加热所用时间．以给烧杯加了盖，适当减少水量，减少热量的损失或适当提高水温．

（4）由于液体沸腾后温度不会发生改变，所以小冬的想法更合理．

原因是只要能维持水沸腾，不论用大火还是小火，水的温度都不再改变．（或火太大，既浪费能源，又会使水因剧烈汽化而容易干锅．）

故答案为：（1）94；（2）99；吸热温度不变；（3）①适当减少水量；②适当提高水温；

（4）小明的想法更合理；只要能维持水沸腾，不论用大火还是小火，水的温度都不再改变（或火太大，既浪费能源，又会使水因剧烈汽化而容易干锅）

　

四、（攀枝花市中考物理）综合计算题（共10分）

30．已知D92次和D93次列车的运行时刻表如下．

	南昌﹣﹣上海南
	上海南﹣﹣南昌
	运行里程

	D92
	8：34开

13：49到
	D93
	15：31开

20：39到
	840km


根据上述列车运行时刻表的信息可知：

（1）D92次列车从南昌到上海南所用的时间是多少min？

（2）D92次列车的平均速度为多少km/h？

【考点】速度公式及其应用．

【分析】（1）根据表中数据，读出发车时间和到达时间，求出行驶时间；

（2）根据v=[image: image57.jpg]


求出平均速度．

【解答】解：（1）从表中可以看出，D92次列车从南昌发车的时刻是8：34，到上海南的时刻是13：49，故行驶的时间为t=13：49﹣8：34=5h15min=315min=5.25h．

（2）D92次列车从南昌到上海南运行路程是s=840km，

故平均速度：v=[image: image58.jpg]


=[image: image59.jpg]840km|
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=160km/h．

答：（1）D92次列车从南昌到上海南所用的时间是315min；

（2）D92次列车的平均速度为160km/h．

　

31．2003年元月26日，50多年来首架飞临祖国大陆的台湾民航客机飞经香港在上海浦东机场着陆后，载运200多名台商及眷属从上海经香港返回台北．如果飞机的平均飞行速度为500km/h，香港至台北760km，香港至上海1140km．问：

（1）飞机从上海飞经香港回到台北至少需多少小时？

（2）如果台湾当局同意直航，飞机从上海直飞台北，可节约时间2h42min，问上海至台北直线距离约为多少千米？
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]




【考点】速度的计算．

【分析】此题可利用速度公式的变形式[image: image61.jpg]


和s=vt，代入数据求解，求解时注意单位换算：1h=60min．

【解答】解：（1）从上海飞经香港回到台北的距离s=1140km+760km=1900km，v=500km/h，

由公式[image: image62.jpg]


=[image: image63.jpg]1900
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h=3.8h；

（2）已知飞机从上海直飞台北，可节约时间2h 42min，则飞机从上海直飞台北用时t=3.8h﹣2.7h=1.1h，

由公式s=vt=500km/h×1.1h=550km；

答：（1）飞机从上海飞经香港回到台北至少需3.8小时；

（2）上海至台北直线距离约为550千米．
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